Prova di metà corso

Laboratorio di Informatica specialistica per Scienze dell'Antichità, Dr. Paolo Monella, 11 aprile 2012

Secondo gruppo, ore 11.30 – Matricola 585690

1a. Quali tecnologie permettono di migliorare i risultati delle ricerche su corpora testuali rispetto al semplice string matching?


I programmi di text-retrieval che permettono di ricercare, all’interno di un corpus di testi, termini, concordanze, frequenze. 
Inoltre il parsing 
permette l’analisi sintattica automatica
, quindi permette di individuare i singoli 
elementi delle frasi di un testo e le relazioni tra questi elementi.

Lo 
stamming, invece, consente l’analisi morfologica della parola, individuando radice, prefissi e suffissi.


1b. In cosa consiste il vantaggio che tali tecnologie offrono?

Si possono compilare concordanze, cioè elenchi alfabetici delle parole presenti in un testo, dotate del riferimento per rintracciarle all’interno dell’opera e del contesto in cui sono inserite. Indici, cioè elenchi di termini, nomi, luoghi presenti nel testo. Liste di frequenze, cioè liste delle parole presenti in un testo, corredate dal numero di volte in cui la parola compare nel testo e la percentuale rispetto al numero totale di parole del testo
.


1c. Puoi citare e descrivere brevemente qualche esempio di corpora che permette di fare tali ricerche evolute?


Diogenes, Perseus Digital Library, 
TLG, PHI
.

2a. Descrivi il progetto WordNet.

E’ un archivio lessicale che consente la disambiguazione 
e permette di associare alle parole i sinonimi, i contrari, e anche le relazioni di 
casualità.


2b. Spiega cosa sono i synset (synonym set).


Servono ad individuare i sinonimi.
�Non corretto. Il text retrieval è basato sul text matching, non ne costituisce un superamento. Inoltre, Non si ricercano concordanze e frequenze, ma termini, e sulla base di questa ricerca si costruiscono concordanze e frequenze.


�Consiste nella


�O semi-automatica


�Non corretto: individua la funzione grammaticale degli elementi (quindi eventualmente la relazione tra di essi, ma nel senso della funzione in relazione agli altri elementi).


�Stemming


�Non corretto. Queste applicazioni derivano dallo string matching, non dalle tecnologie che lo migliorano (ad es. parsing, stemming, lemmatizzazione, synsets).


�Non è un corpus


�Non permettono ricerche lemmatizzate.


�Mancano le descrizioni.


�In quanto


�Forse intendeva “causalità”, nel senso di causa/effetto? In realtà le relazioni sono di antinomia, iponimia etc.


�Non spiega cosa sono. Inoltre, sono dei set di sinonimi (o iponimi, iperonimi etc.)





